



ΔΗΜΟΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
 ΒΕΡΟΙΑ
 Αριθμ. 18.141/73
 Δωρεά: Ηλίας
 Νεβα, Δικηγόρος

Ταξινόμηση αριθμός: 070 111EP

Στη Δημοσία Βιβλιοθήκη Βεροίας

Ξυροειά

Το δημοσιογραφικό τούτο όργανο, συγχρόνως
στα πρώτα δημοκρατικά πνεύματα της μητροπόλεως (1946-1967)
και ιδιαίτερα αντίστασης κατά του κράτους του πρώτου
και των παρακρατικών παραρτημάτων, σε μια εποχή που
ιστορίας του ήλιου, σε ημερησίως χαρακτηριστική κίνηση
Καταγράφεται με απεικονιστική οργάνωση τα γεγονότα
πρώτη, κυρίως σχέση και βία (Σοβιετία, 1957,
Ε. Αποστολή με ζήτημα
ο δημοσίως
Νόβα
Ε.Υ.

Ίδιοκτητής—Διευθυντής
ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

ΣΥΝΔΡΟΜΑΙ
Έτησια δρ. 15000 Έξοδος δρ. 6000
Αμερικνης Δολλάρια 7

Τετρίμοδος φύλλου 63
Τμήτ φύλλου δρχ. 800



ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΣΗΜΕΡΑ Ο ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ

Τό Γ'. μέρος του άρθρου του Καθηγητή Τ.Ζ. ΝΤ. ΚΟΥΡΑ

Οι περισσότεροι σοσιαλιστές νομίζουν, ότι ο καλύτερος τρόπος εθνικοποίησης είναι η μεταβίβαση της ιδιοκτησίας σ' ένα συνεταιριστικό δημοκρατικό λειτουργούντα οργανισμό. Όσο για τον δημόσιο έλεγχο, υπάρχουν περιπτώσεις όπου επιβάλλεται μικτή μορφή ιδιοκτησίας και έλεγχου. Ο σοσιαλισμός ζητάει να υπάρχουν ενάλογες έγγυήσεις ότι όλες οι επιχειρήσεις θα λειτουργήσουν για να εξυπηρετήσουν το κοινό και από δρους που εξασφαλίζουν τον συντονισμό τους με το γενικότερο οικονομικό σχέδιο που έχει σκοπό να εκμεταλλευθεί με τον καλύτερο τρόπο τις πλουτοπαραγωγικές πηγές για τις ανάγκες της κατανάλωσις.

Είναι μεγάλο λάθος να συγχέεται ο σοσιαλισμός με την εθνικοποίηση. Κάθε ειδική περίπτωση παραγωγής θα κριθεί χωριστά και δεν έπεται ότι ή μία ή ή άλλη μορφή εκμετάλλευσης είναι γενικότερα προτιμότεα από κάθε άλλη μορφή. Ο σοσιαλισμός ζητεί μια λιγότερο άδικη διανομή της ιδιοκτησίας και του εισοδήματος απ' ό,τι εξασφαλίζουν οι καπιταλιστικές κοινωνίες, με δέν επιδιώκει πλήρη οικονομική ισότητα. Είναι ανάγκη να διαφέρουν οι άμοιβές εργασίας ανάλογα με τα οεικτικά προτερήματα ή έλαττώματα κάθε ειδικότερης δουλειάς και ανάλογα με την ανάγκη να δημιουργηθεί μια ρυθμισμένη προφορά και ζήτηση σε κάθε εργασία χωρίς να θεωπιστεί ή διευθυνομένη εργασία.

Η καθιέρωση καλύτερης πληρωμής χρειάζεται και για την ενθάρρυνση της παραγωγικής εδθύνης, της προσωπικής πρωτοβουλίας και της προθυμίας στην εργασία. Σκοπός όμως των σοσιαλιστών είναι να κρατήσουν την ανισότητα των εισοδημάτων μέσα στα όρια που χρειάζονται για να επικυρωθούν οι παραπάνω σκοποι. Γι' αυτό και πιστεύουν, ότι το κράτος θα έπρεπε να είναι υπεύθυνα για τον καθορισμό της γενικής στάθμης της ζωής και την πλατεία διανομή νέας ταποθέτησις κεφαλαίων και για να συμ-

πληρώσει σε δύο βαθμό νομίζει σκόπιμο τις αποτάμιεύσεις των ιδιωτών ή άργαλισμών. Ο έλεγχος της ταποθέτησης κεφαλαίων όμως δέν μπορεί να είναι αποτελεσματικός όταν το κράτος δέν έλέγχει και το χρήμα και την πίστη

Τελικά το σοσιαλισμό πρέπει να τον βλέπουμε όχι μονάχα σαν ένα πολιτικό ή οικονομικό δόγμα με και σαν τρόπο ζωής. Βασίζεται σ' αυτή την άδεια της άδελφωσύνης όχι μόνο μεταξύ πολιτών της ίδιας χώρας, αλλά και πέρα απ' τα σύνορα των έθνων άνκοσμάζει τους λαούς όλου του κόσμου. Πρακτικά βέβαια δέν είναι εύκολα έφφορμόσιμη ή άδεια της άδελφωσύνης σ' όλους τους λαούς και με τον ίδιο τρόπο, όπως έχουν σήμερα τα πράγματα. Οι σοσιαλιστές ούτε ούτε μπορούν να είναι άιρωτοι από προτιμήσεις γι' αυτούς που βρίσκονται κοντά τους απέναντι σε κείνους που είναι μακριά και διαφορετικοί από μας. Έν τούτοις έλπιζουν να φτάσουν σε μια βαθύτερη και γενικότερη άνογνωριση των κοινών άπαιτήσεων της άνθρωπότητας ανεξάρτητα από διαφορές φυλής και σαν άποτέλεσμα αυτού να πλατύνουν έλο και περισσότερο τον κύκλο των ανθρώπων που θα άκοσμούησαν στή βάση έναν κοινό πολιτισμό και τρόπο ζωής.

Ο σοσιαλισμός λοιπόν είναι έξ ύσου ήθική άρα και οικονομική θεωρία. Δίνει κύρια θέση στο ιδανικό της κοινωνικής δικαιοσύνης και βασίζεται στή βεβίατητα ότι μεταξύ των λαών του κόσμου δέν υπάρχει λόγος διενέξεως που να δικαιολογεί τον πόλεμο ή το άμοιβαίο υποκατάρισμα βασιμμένο σε άπιστία.

Έκεί που υπάρχουν ή άπειλούνται αυτές οι θεωρητικές άσσιδολισμός νομίζει ότι όφείλονται ή σε παρανόηση που προκύπτει από άμοιβολία άγνωστη ή στην ισχύ των άντισοσιαλιστικών δυνάμεων που έπηρεάζουν τους ανθρώπους. Και άποστολή του σοσιαλισμού είναι να έξουδετερώσει αυτές άκριβώς τις δυνάμεις.

ΤΕΛΟΣ

ΑΝΟΙΚΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ

Πρός τον κ. Θωμάν Χατζίκον
Εισαγγελέα Πρωτοδικών

Είς άπάντησιν λιβελλογραφημάτων σάς δημοσιευθέντων εις το ύπ' αριθ. 17 φύλλον της «Ν. Βεροίας» από τον είτλον άπάντησιν του κ. Εισαγγελέως εις τας ύβρεις του «Θαρραλέου», γνωρίζωμεν ύμιν τα έξής.

Εάν κ. Εισαγγελεΰ ξεκινάτε από την αρχή ει ή κατηγορησα «Αρχή δέν πρέπει να ζήτησεται κατηγορία, τότε δέν έπρεπε ν' άναλάβετε ειδικησικόν άξιωμα και μάλιστα σαν μέλος της Έπιτροπής Διανομών, τοθ δουλου άι έέργειες δέν μπορούν να έξοφούν τον έλεγχον του τύπου και της κοινής γνώμης

«Αν κάλι δέν μπορούσате ν' άποφύγητε το βέρος του έξιώματος αυτού, τέ καλύτερο ποδ είχατε να κένητε, είναι να μην έμφανισθήτε ότι σεις κυρίως άπειλείτε την Έπιτροπην Διανομών και να θέλητε να κατοχυρώσате πίσω από το άλλο έξιωμα σας, του Εισαγγελέως, την άμφοσθησικότητα άμφοσθησικόν των άλλων μελών της Έπιτροπής.

Αυτό είναι πρωτεύουστο. Άλλα πρωτεύουστα είναι και το γεγονός της πελεμικής έαυταλον μου και μάλιστα σέ ύρος μικρού δημοσιογράφου, ένώ τέ δημοσιεύμα μας «Σάν άπλο ή μεροληψία κλι.» ουδέ κόν έμμέσως σας έθεσε, ούτε σαν μέλος της Έπιτροπής Διανομών.

Άνησυχίστε όμως ότι είσθε υπάλληλος και μέλιστα το νόμου έφαρμασής και κητήλυτε εις δημοσιογραφικών άγώνων, παρά την σαφή διάταξιν του νόμου περί τύπου άρθρον 38 παράγραφος 2, χρησιμοποίησιντες σβτω σαθρόν ύπόβιβρον διά την υπάλληλικήν σας ύδότητα.

Όσον άφορα τας κατηγορίας σας περί ύβρεθ άπολύτως μου εκ της θέσεως του ήπαλλήλου (εξηγησικου) ήν πρό πενταετίας είχημεν ένταύθα, γνωρίζωμεν ότι δέν άπελύθημεν της θέσεως τούτης, άλλ-

ν' άφήσθην ένα μικρό έργο πίσω του, για να θυμίζη το διάβα του, με άνακούφισι ύπεδέχθη τη παρητήσι—απόλυσι— του κ. Τσιράκογλου και γμάτος άγωνία για το μέλλο της πόλεως του, ζητεί ένα άξιο και άντάξιο της Βεροίας Δήμαρχο.

Η καμνασική όμως ύμπαθεια; και τάρα (ύπως πάντως) δέν πρόκειται να άποχωρήση για χάρη της πόλεως, άλλλι για χάρη των καμνασικών φίλων της και έτσι θα συνεχισθή άλόγη ή άνυπόγραφος άθλιότης της ιστορικής Βεροίας.

άπλως. Ομορφύσιντες έκτεν άκατάλληλον διά την ύσιν ύποεγκτικου, παρητήθιμεν τούτης. Ιν άγωνισθώμεν σαν πρωτοπόροι στον έλεύθερον άγώνα της ζωής, του σχετικού διατάγματος περί άπολύθησιν της παρητήσεως μας, δημοσιευθέντος εις το ύπ' αριθ. 160 από 21/7/43 Φ.Ε.Κ. τοθχος 1" όπερ πός τις και ύμεις έδνασθε να συμβουλευθήτε εις το Νομαρχειον μας άπερ λαμβάνει 1" τοθχος.

Με τη παραπάνω άποψη πράξη σας ύόσατε μόνο το δικαίωμα εις τας χείρας της ήθικής ν' άσχημονουν εις βέρος μας.

Τας θεωρίας σας περί τύπου και το χρησιμοποίησθην λεξιλόγιόν σας «εύχέει βίβρονον κλι.» όπερ έμμέσως έξωλε καθ' ήμιν, έπρεπε να μη τας δημοσιεύσате, άλλλι να τας κρατήσате σ' έαυτόν, ίνα μη προσκρούσате εις την καλήν συμπεριφοράν και το Έπενργείον.

Όσον άφορα δι το τελευταίο μέρος που άποδίδετε ήμιν πιστά κίνητρα έκείκαστε άπαντάρην όμιν εις το «Θαρραλέου» ποτι δέ ξεκίνησε από χαμηλά έλάτρησα, άλλ' εύγενή τοιαύτα και διάθεση σέδρα άγωνιστική και κατέ μέτωπον ένν παρεκίνησαν εις τα δημοσιογραφικά κηθήμοντά του. Ο ίσως άλλλωστε γνωρίζετε δι έθιας έντιλήφως, πόναν άνθρωπιστής και ποδύμους φάνηκε σε κήπια ύπέθεσι κατά δημοσίων υπάλληλων.

Τούς έρωσε από τη βεβία κητατροφή.

Μετ' πάσης τμής
ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ
Δικηγόρος

Σ.Θ. Η παραπάνω έπιστολή βρόδουε να έλθη στή δημοσ ότητα, γιατί ο κ. Εισαγγελέως, άγνωστος πόθεν παίρνων τέτοιο άντικαμνασικό δικαίωμα, ήπειλανε την υπογράφον μας, να μη στοιχειωθετήση την προανακωνωθεισαν άπάντησιν μας, προς αυτόν.

Είδοσασθώμεν τον κ. Εισαγγελέα ότι, αν ύπόρχουν ραγίδες ένταύθα που φοβούνται και της πορόνομης διατάγης των Κρατικών όργάνων ή «Θαρραλέου» δέν πρόκειται να φιωθή, άλλλι θα συνεχίση την άποστολήν του χωρίς φόβο, ένδιόδμενος εν άνάγκη και στήν Άθήνα, ένθα πιστεύει ότι ζουν έλεύθεροι άνθρωποι.

Πόντως ή άνωτέρω συμπεριφορά δέν είναι ναθλόουκολακευτική διά τον υπάλληλον που λησμονήσε την όπαλληλικήν του ιδιότητα και την βέβη των νόμων.

Τό άποτυχημένο έργο ΕΝΟΣ ΔΗΜΑΡΧΟΥ

Από την πρώτη ήμερα που ο κ. Στέφ. Τσιράκογλου άνίβηκε (έξω Αθήνας) στή Δημαρχιακή άξιωμα άπέδειξε την άντικαμνασικήν του και έγινε άντικαθέσκατος. Γέννημα και θρέμα αυτός της Βεροίας με τη λάσπη της και όλες εις άθλιότητές της, που κύνουν να κρέπεται κάθε φιλοσοφικός θεωρητικός, έχρησιμοποίησε για τας μεταβάσεις του στή Δημαρχιακή τού, παραβεβαιώνον άποκίνηση που το κουβαλούσε μένει και εις Θεσλονίκην, ώσόν ή πόλις να έσπερτίτο μετριοφικών διά Θεσλονικην μέσων, έγκαταλείπων τούτην εις την τύχη της, σε περιπτώσει πυρκαγιάς.

Καιότι άγορίας πολεμικής, δια την άπορη τούτη συμπεριφορά του, άπέδειξε το παραβεβαιώνον άποκίνηση στον προορισμό του, πλην όμως ή «μεγαλοκρηπίς» Δήμαρχος έπρομηθεύθη ένα Τζιπ το όποτον έχαραβάλασε με τα συνεχής σοβρα φέριτα του, έντος της πόλεως και άφχοι της Θεσλονίκης, παρά τας διαμαρτυρίας, διά λόγων και έγγραφων, άλοκλήρου του Δημοτικού Συμβουλίου, που δέν είχε την τάλην να προδικήση και να τον κατεβήσθη από του Τζιπ στή μέση της άγορίας και να γιομασθεθή από όλη τη πόλη. Η άπολυμία αυτή του Δ.Σ. είνε άκα-

τακτισμένη και ήλη ή πατάλη του Δημοτικού χούμουτος σε άσκόπους μετριοφίσεις του Τζιπ, πρέπει να το βιγύνη άλόκληρο. Όχι άλλιγη εύθύνη βιγύνει και τον κ. Ναμάσην ή όποιος ήνέχθη την σπατάλην τούτην χωρίς να παύση άναστικηκό φρέσιν, όπως είχε εκ του νόμου δικαίωμα.

Η όλη άνησυχία, επί ένα και ήμισυ χρόνω, του κ. Τσιράκογλου, σπασφίξεται εις διαπάνες ταξιδίων (Θεσλονική—Άθήνα) και διορισμών «ήμερών» που σιγάσιν από Δήμο Βεροίας τρώσται πασέ. Ο Λόγος Βεροίας σινηθισμένος από τέτοιους άνησυχούς που κανέναν δέν άφλυδύησε

ΘΑΡΡΑΛΕΑ

ΚΑΘΕ Βεργιώτης έχει ηθική υποχρέωση ν' ανταποκριθεί πρόθυμος στην έκκληση της Έφορου Όδηγών κ. Σμυφλή και νά δεχθεί νά προσφέρει ένα πιάτο φαγητό την ημέρα, σέ ένα πτωχό ή όρφανό παιδί απ' αυτά που ή θεομηνία τών έμφυλίου πολέμου, μάς έβριψε στη πόλη. Η δαπάνη για τό φαγητό, είναι μηδισμένη, και δέ πρέπει κανείς ν' άρνηθη τήν ανθρωπινή υποχρέωση του, που είναι, συνάμα και Έθνική, σιά νεσρά άτυχά πλάσματα, που έχασαν τους γονείς και τά σπρίσι τους. Ο κάθε Βεργιώτης άς σκεφθί καλέ τη τύχη τών παιδιών αυτών και σιά κεντησιμένο προσωπάκι τους, άς ίδουν τό πρόσωπο τών παιδιών του.

ΤΟ ΔΕΛΤΙΟΝ της Αγροτικής Τραπέζης τού Ιανουαρίου, δημόσιον έστι κατά σχετικήν δήλωσιν τού Υπουργού τού Έφορικού ή συν-κέντρως τού βουβύκιος ή άρχισον συνιδίως, δεδωμένον δι πρός τόν έφορον τού έφου έχουν έγκρ θέσ. όπώ της Νομισματικής Έπιτροπής έσοσα διακεταμορία δρζήμες. Οι θυμαχάπαράγωγοι που μαθαίνουν τήν άνωτέρω είδησι τών Φλεβάδων, δηλαδή ά ποχή που ό έφορος τους (τό βαμβάκι) έφουε από τό χέρι τους κοντά τό κενάκι και ά πανιόν στήν κ. Στεφάδουλο και τήν Αγροτική Τραπέζα δι τό μένδισφέρον τους για τό βαμβάκι τήν έπάχη ατή, είναι όχρηστο και τό 4 δις νά χαρισθόν στούς θιομηχάνους, για νά κηματοποιήσουν τό βαμβάκι τους. Οι βαμβάκιοπαράγωγοι, που κάθε χρόνο παλινού τήν 1, δια κοροίδια, άς βάλουν, μιαλό στή γλάστρα τους και, όταν κληθόν άς κάλεις, άς σκεφθόν δι ά λυκος έχει γυρό σβίρκο για κώλει τή δουλειά μέσος του και δέν περιμένει άπό άλλους.

ΜΘΕΣΙΣ τού Δημάρχου Βεροίας έξακολουθεί νά χηραίει, γιατί τό άνάξιο λαϊκό κόμμα άρμένει νά κουρανί τήν τό τόπο, άν και ότερεται ένταθά κομματικής θοανάμεις και άδ σόλων ικανών, για νά έπιμιαθόν, τό τεράστιο βάρος τού δήμου. Ο Κατζηνάς που έννοι νά έπιβάλλη άμαρξο από τό λαϊκό κόμμα τού, άς διαγνωρίση τήν άναπότρητα τών άγροτών, β. αδών του, και άς παραιτηθί, γιατί ή προσάθεια του ν' άνεβάση σό άμαρξο τού, ήσάρηται, πού μέ τό θάρασε τής άγροτίας των και τής άμαρξου, κουφάτεις των τούλων τό πρόβάλλου τό άνάστημά τους, για τή θέσι τού Δημάρχου Βεροίας, θά έσαπά η εις βάρος του και θά προκόληη τό μέσος τής πόλεως ενάντιον του.

ΕΥΛΟΓΑ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΑ τά παράπανα τών άγροτών μας, κατά τής άρμοδίας, διά τήν έκδοσιν άδειών έξόδου ές τής πόλεως άπηρεσίας. Άς λάβη, σαβαρδία, άπ' έφιν τής άνάγκης τών άγροτών μας, ή έν λόγος άπηρεσία και άρξο νη χηρσίμος, γιατί κάθε παμπόδους τής κάλλιεργίας τών άγροτών, άποβάνει σέ βάρος τής πόλεως.

ΕΝΩΒΡΙΣΚΟΜΑΣΤΕ στή πύδ πλάγια από νερά πόλη, σέ δήμαρχο τής πού πέροσα κατά χαιρούς άπεδείχθασαν δια τούς άνάξιο, δε μέδρσαν νά φκιάσουν στή μέ πύδισια, για νά πλύνεται τή άπιδία τουλάχιστον και νά μαθαίνουν κολύμπι. Είχον τόση χονδροειδή άμύθεια πού δε μπόρεσαν νά ικανοποιήσουν όστε τή πύδ σιοχειώδη άπαίτησι τής πόλης. Αλλά πού δέν έγινε, έχουμε υποχρέωσι νά τό φκιάσωμε σήμερ. Οι κύριοι, που φίλοδεσάν νά κυβερνήσουν τόν δήμο, άς δώσουν στή πόλη μία πύδισια. Άν ό δήμος είναι σικαγωγικός άδωνας, νά εγερθή έννας έρνος. Για τό έργον αυτό κανείς δέν θ' άρνηθί νά συνεισφέρει.

Ο ΔΡΟΜΟΣ που περνά άπ' τό Γραφεία τής Έταιρίας «Βέρμιον έγινε άδιάβατος και έπικίνδυνος στού διερχομένους εκείθεν. Η όπόνομος που έξοπασε, άπειλεί άχι μόνον τήν έταιρία «Βέρμιον» τήν όσοία, θά ηχόδωθε νά τήν παόουρε και νά τήν έξοφόνιζε, αλλά και άλη τή συνοικία, πρέπει νά έπιθισρωθί άρέσως, γιατί μάλυνει τή περιφέρεια και έμποδίζει τή διάβασι.

Ο ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ τού 592 Τάγματος Ναούσσης, ό κ. Έπαρχος και ό κ. Διοικητής Χαρηής Ναούσσης, έν άψει τών δυσμενών συνθηκών άσφαλείας, τών κυκλοφορούντων οδοκινήτων, διέθετον διά τήν άσφάλισιν τών μετακινουμένων Ναούσσιων, συνόδον ένταθιν σισαίου. Η άναχώρησι άμως έκίθεν τού 592 Τάγματος και ή άναπήρως του μέ τό 518, είχε σάν σιέπεια νά σταματήση ή συνόδος τών οδοκινήτων μέ σισοσιωτική δύναμι και έτοι τάθια ταξιδιόδου μόνα τους, άποκείμενα σέ δ'ους τούς σήμερονδε γνωστούς κινδύους. Τοίτο δε πρέπει νά συνεχισθί εις τό μέλλον και παρακαλούνται οι Άρχαί Ναούσσης, έχωριστά δε ό Διοικητής τού 518 Τάγματος όσως πάρουν μέτρα άγέλογα μέ τά προηγούμενα, για νά έξασφάλισθί ή ζωή τών μετακινουμένων, δι' αστακινήτων Ν. Ναούσσιων, και επί πλέον για ν' άπαρνούσιν εόθους βαρύτερες σέ περιπτώσι δυα σκηνάτας.

Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ, δε έκυκλοφόρησε δυα προηγούμενες Δευτέρες, γιατί συνελθθη ό τυπογραφος του κ. Ι. αάνης Σπαγίθης, όστις δυστυχώς έξακολουθεί νά κρατείται άκομη. Έχουμε τήν πεποίθησιν ότι ή κρατούσα τούτον άρμοδία Αρχή δε πρόκειται νά έξοδρ όδδενά έπιβαρυντικών σιαιχέτων εις βάρος του και γρήγορα θά τόν ήποδωρη στήν αικογένειάν του και εις ήμάς για νά συνεχισθί τό κοινωνικό κώστο ζεγον του. Ο κ. Νομάρχης, άς μη διασάξη νά έπέμβη όπέρ τής άπελευθέρωσας τού κ. Σπαγίθη που εινε παντελώς εθός. Σημειώτέον ότι ή κρατίασ του, έχει ως άποτέλεσμα άνατινωμικό, τό περιορισμό τής κυκλοφορίας μας, γεγονός που δέν είναι κατασκευτικό για μία δημοκρατομένη Πολιτεία, για τούτο και διαμαρτυρούμεθα έντόνως.

Ο ΛΑ ΤΑΧ' Η ΜΑΡΤΙΟΡΗ... Τή περασμένη Τετάρτη τό Τζιπ τού δήμου έστάθμισε στήν όδδ ήέκης και τό Δημοτικό περιεχόμενον του, γκόρ δώμωνο έπάξασε σό κέντρο τής όδο. Ο κ. Νομάρχης ένομίζει ότι ειναι κορδς νά σταματήση τή άσσηψη αυτή έπιδείξι τών δημάρχων, που ένψ βλέπουν ότι ό δήμος βρίσκεται σέ άγλία σικοταμική κατάστασι τού σωριάζου και άλλα χηρ.

ΕΦ' ΟΣΟΝ τού Δημάρχου άδιαφορεί για τό κώστούμα, τών συμπυλιτών του και άρνείται νά κλάδξη τά πλάτωνα, που ειναι και αυτά ένα

ΣΑΤΙΡΙΚΟΣ ΣΤΙΧΟΣ ΣΤΟ ΤΕΡΣ ΔΗΜΑΡΧΟ

Τι θέλεις Στεφανάκι μου, Δημάρχος για τά γίγης σέ πόλη που άχρείασά, σέ ήθελε νά μείνις.

Νά μείνις σιά βαμβάκια σου και σιά βερβεία ταιμένα και μή μπλεχθής σια τό κοινό και νά σέ βροδν σιαβέντα;

Παρήκουσε τή βέλησ και τώρα έτιμωρήθης σάν άχρηστ' άντικείμενα, έκείθεν άπιβλήθης.

Τι νά σου πώ, άξέχαστέ, νά σέ παρηγοήσω; Τό Τζιπ νά σέ δωρήσωμε. Ναι θά συνηγορήσω.

Τού δήμου είναι άχρηστη, αυτή ή μοσκαράτα ένψ για σέ χρειάζεται, στού Μουαφιο τή σπράια.

Τό πέσιμό σου εύχομαι, να είναι σιά βαμβάκι και σβίρε πιά τό δεικρ τής δόξας τό μαράκι.

ΡΑΝΤΑΡ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Κατόπιν αυξήσεως τών τυπογραφικών έξόδων μας παρακαλούνται οι κ.κ. Συνδρομηταί μας, όπως πληρώνουν εις τό έξής δραχμ. 1500 για μηνιακή συνδρομή. Όσοι τών κ.κ. Συνδρομητών δε έξόφλησαν, ως τό σήμερ, τή συνδρομή τού παρελθόντος έτους, νά σπεύσουν νά βγάλουν τήν υποχρέωσι τους, γιατί ό «Θαρραλέος» δε στηρίζεται σέ κανένα πολιτικό συγκρότημα, άλλα στήν άγάπη και έκτίμησι τών συνδρομητών του.

Γάς προμηθειάς σας στή Πενταπυλαίαν ΚΩΝΣΤ. ΣΕΚΕΡΤΖΗ Όλα τά είδη σέ τιμάς συμπεροδσας ΟΙ ΧΩΡΙΚΟΙ πριν ψωνίσουν, έχουν συμφέρον νά έπισκεφθόν τό μαγαζι ΣΕΚΕΡΤΖΗ κίτωθε τής Έφορίας

δειγμα τής πρωτογόνου καταστάσεως που βρισκονται ή Βέρια, οι κατοχικοί του παρασημου τής κολιακόδους, άπευδόνονται σό Σόλλωγο τών Κυνηγών και παρακαλούν τό μέλη του νά παραλάβουν τά δικανά τους και σέ ώρα που θά άρση ό Πράεδρός τους μειά τής Αστυνομίας, θά συκεντρωθόν δια κάταθι τών πλατών και βιά μεδ άμαβρωτίας νά ξεπαστρέψουν ή να μέρος τού βρωμερού φορτίου των και τό υπόλοιπο νά τό τρεμάξουν.

Ετσι θά συντελέσουν σ' ένα έξωρασιτικό έργο για τό όποιο οι παροσημοφορηθέντες συμπολίτες θά τους χρωστούν εύγνωμοσύνη.

Ο κ. ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ τού Νοσοκομείου Ναούσσης παρακαλείται νά διευθετήσθι τό άσασον που γίνεται μέ τή προμήθειά τών ειδών Νοσοκομείου ή άποία αγοράζονται πορ τών θιαλλήλων του, ά τήν δημοπρασία, κατά παραβασιν ρητών νόμων, και πορ καταστημάτων τής άπρεσίας του. Τοίτο πρακάζει τά εβλογα παράπανα τών ένδιαφρομίων έμπόρων και έπιβάλλεται εις τό έξής όστις ή προμήθισι, γίνεται διά δημοπρασία και έν έπείγουση άνάγκη προχάσου τοιαύτης και κατά τόν νόμον.

ΣΥΝΕΛΗΦΘΗ Ο κ. Ι. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΑΝΣ

Ο συνεργάτης μας κ. Ι. Κωνσταντινιάδης (Συνηντίας) πού μέ τό βδομοδιατίμα σημερινώμαϊά του, κοσμοθαρ τις στήλτες μας και εδινε στή Βέρια, μέσα σιά λιχτό σκοπίδι που παραδέρνει σέ πνευματική κινήσι, έμψ άμυδρό τό να τής πνευματικής ζωής τής, για λόγους που για μίς παραμένουν άνεξήγητοι, συνελήφθη και κρατείται σής έπικίνδυνος στή δημόσια άσφάλεια!

Ο συμπαθέστατος αυτός πνευματικός έγγιτης, που δέν έχει νά παραίτηη προσημνές απ' αήτες που δίνουσι σιόσι πού πολλούς έλληνες τήν έπιση νά σκεπάζονται μέ δαίτες και νά κοιμόνται άφελίμη νύκτα, και που ή σωματική του άναπηρία τού άσφιριλ κάθε δυνατότητα νά είναι επικίνδυνος κρατείται σάν τίτσινα σιά κρατητήρια!

Η άρμολία έπηρεασά και κρατεί τόν κ. Κωνσταντινιάδη, που καλώς γνωρίζομε, ότι καμμιά λογία άντεθική δέν άνέπτει, όστις διά τών στήλων μας, όστε άλλη διαφορετική ένταθια, παρακαλείται νά ασβασθί ένά πνευματικό άνθρακο και τήν άναπηρίαν του και τό τόν άπελευθέρωσθι. Ο πνευματικός άνθρακος που ζει μέ τήν έλευθέρια τών σκαχατημών του και νά τούς μεταδώη και στούς άλλους, άβίξει διακριτικής ηής και όχι περιορισμού. (Έκτός εόν πιστεύουν ότι ό πνευματικός περιορισμός μπορεί νά εδωμεύση και τό πνευμα).

Η παρατέρα κριτίασ τού κ. Κωνσταντινιάδη, μέσο πάν εχθρικοί διάθεις προτωγώνων άνθρώπων, προς τό πνευματικό άνθρακο, μπορ ή νά χαράκτηρησθί και όχι κατάστασι άμύνης καθ' ένδς άνθρώπου, που σό κώτω τής γραφής είναι και σωματικώς άνάπηρος.

Μή έξνοούμε ότι εδδ καντά μας βρισκονται ή Πίερειαι Μούσι και θά μες χηρατηρήσουν σάν σβιστολίγνας.

ΤΠΟΙΣ : ΣΠΥΡΟΥ ΣΥΡΟΥ **ΠΡΟΤΙΜΑΤΕ** Όλοι τήν ξανθή Ραζίνα **ΜΠΟΥΛΑΣΙΚΗ**

Τό ραντεβού σας στήν άπαστρέπτοσσα και εύρύχωρη σίθουσα τού Ζαχαροπλαστείου **ΑΝΤΩΝΗ ΣΕΡΕΜΕΤΑ** Κλέητες Άθρηναϊκού τύπου και ήλα τά ήλανά πρμασκυρίζονται με πού άγνά και κίτρω άλικά

ΠΡΟΣΕΧΩΣ ΕΚΔΙΔΕΤΑΙ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΩΝ ΖΩΝΤΑΝΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ Ο ΝΕΟΣ ΑΓΩΝ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΜΕΤΩΠΟΥ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΝΟΜΟΥ ΗΜΑΘΙΑΣ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΙΣ ΜΕΛΛΟΝΤΩΝ ΓΑΜΩΝ

Γνωστοποιείται συμφώνως τώ άρθρω 1369 τού Αστικού Κώδικος, ότι μέλλουσι νά έλθουν εις γάμον τέλεσθησόμεν' εν Βεροία.

Ο Περικλής Παπαϊωάννου, γεννηθείς και κατοικών εις Βέρια, Αηξιαρχος, υιός τού Δημητρίου και τής Έλισσάβης τού γένους Βλαχογιάνη και ή Άγνά Διγενεοπούλου, γεννηθείσα και κατοικούσα εις Βέρια, θυγάτηρ τού Παναγιώτου και τής Θεοδοσίας τού γένους Λεοντιάδου.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΝ

Γιά τήν έπιτυχή έπέμβασι τής μαμής κ. Θούλας Μισοδρα, στή γέννησι τού παιδιού μας, έκφράζομε δημοσ' ός τας θερμάς ευχαριστίας μας. Ηλίας και Εύλολλιο Νόβα

ΓΕΩΡΓΙΟ ΦΙΛΟΠΡΟΣΔΟΙ

Μία μικρή όμας φιλοπροόδων γεωργών καινοησασα τά όφελήματα τής συνεργασίας και τής μηχανής, σνέξ πτυξε συνεταιρισμόν Κοινης χηρσίως. Λίγηρνας υπό τήν επωνυμία ή «Λίγηρνα» με σκοπόν τήν μηχανικήν καλλιέργειαν και άρθευσι τών άγρών τους.

Διά τήν άρθευσιν θέλει χρησιμοσηθί μηχανήματα τεχνικής προχής τό πρώτον έν Ελλάδα τιθέμενον σέ χηρσί. Φιλοδοσούν δε οι ίδυταί του νά καταστήσουν τόν Συνεταιρισμόν των πρότερον εις τήν Βέριαν και όποδευματικόν εις τό είδος του. Τά άγαθά άποτέλεματα τής μικρής συνεταιριστικής όργανώσεως θά τήν ήλος ό άγροτικός κόσμος σέ πολύ σύντομο χρονικό διάστημα.

Ο «Θαρραλέος» εύχεται σό πρώτο συνεταιρισμόν Μηχανικής Καλλιέργειας, πύσαν έπιτυχίαν για νά μπορέσθι νά ήνην ή φάρος που θά φωτίση όλους τούς γεωργούς νά ασταφούν στή συνεταιριστική όργάνωσι και μηχανική καλλιέργεια που θά τούς έπαλλάξη από τό μεγάλο κόπο, που ύφίστανται σήμερ και τήν έκμετάλλυσι.

Ο έν λόγος σιεταιρισμός καθρητίσθη εις Σάμα, έκλεγένους και τού πρώτου Δ.Σ. τήν 14 Ιανουαρίου έ. έ. τά μέλη τού όποίου εινε τά εξής: Αθ. Μίχης Πρόδρος, Θωμ. Λούσας Αντιπρόεδρος, Άντ. Κόγιος Γεν. Γραμματέας, Κ. Δούκος Ταμίας, Στρεφ. Κουκούδης Σύμβουλος.

Ίδιοι εκδότης—Δευθυντής
ΗΔΙΑΣ ΝΟΒΑΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

ΣΥΝΔΡΟΜΑΙ
Έτησίαν δρ. 15000 Έξαμήνιος δρ. 8000
Άρτικίης Δολλάρια ?

Άριθμός φύλλου **64**
Τιμή φύλλου Γρχ. **800**

ΟΙ ΑΓΡΟΤΕΣ ΖΗΤΟΥΝ ΕΝΑ ΚΟΜΜΑΤΙ ΓΗΣ

Ένας κόσμος γεμάτος ζωντανεία και όρεξη για δημιουργική εργασία, ο κόσμος που από το 1940 και έντεθεν δημιουργήσε νέες οικογένειες, χωρίς να μπορέσει ακόμη να δημιουργήσει και τους απαραίτητους όρους συντηρήσεώς του, φυτόζωει και φθίνει. Έτσι τα νέα ζευγάρια της αγροτιάς, είναι προωρισμένα να έκφυλισθοούν από τας στερήσεις και να εξαφανισθοούν! Σ' όλο αυτό το χρονικό διάστημα κανείς δεν ενδιαφέρθη για τή γεωργική αποκατάστασι των και να τους χρηρηγήση λίγα στρέμματα γης, για ν' αποκτήσουν και αυτοί μια βάση για τή ζωή.

Έγκαταλειμμένοι από κάθε Κρατική μέριμνα, ζούν με το μεγάλο και δικαίο παράπονό τους, που σιγά, σιγά μετατρέπεται σε μίσος κατ' ούτων που πήραν τή δύναμή να προστατεύουν τους αδυνάτους και αυτοί κοφεύουν μπροστά στη μεγαλύτερη ανάγκη του ανθρώπου, τή πείνα. Και το μίσος αυτό τους φαρμακώνει τή ψυχή διαν βλέπουν γύρω τους άλλους που έκμεταλλεύονται μεγάλα άγροκτήματα (Μοναστηριακά—Ιδιωτικά) και πλουτίζουν, ή μεγάλους γεωπονικούς κλήρους που τους πήραν για «πρότυπο» καλλιέργεια και συνεχίζουν οι αδέσφοβοι πρωτόγονη και κατ'έκτασιν τοιαύτην ή εξαροδνται τής κολλιεργείας και τής διανομής στους έχοντας ανάγκην γεωργούς μεγάλοι έκτάσεις με κάποι προκλητικές έπιγραφές που ελδοποιούν ότι ο χώρος αυτός ο άκαλλιέργητος και τόσο γόνιμος αλλά και άνομοκιάτοτος στους ανθρώπους, είναι «Φασισνοτροφείο»!!! Μπροστά στην έπιγραφή αυτή και στη θέα τήσς μεγάλης έκτάσεως ο πεινασμένος αγρότης δέ βρισκει καμμιά δικαιοσύνη, για να συγχωρήση τους «φασισνοφίλους»

ούτε τή Κράτος που άνέχεται μια τέτα άνόητη έπίδειξη «πτηνοφιλίας» που έχει ως συνέπεια να παραμένη στο πιο γόνιμο σημείο του κάμπου, μια μεγάλη έκταση άκαλλιέργητος τή στιγμή που οι γύρω της ζώντες άνθρωποι πεινοούν. Η πρόκλησις αυτή πρέπει να έκλειψη άμέσως, γιατί είναι μια συνεχής πηγή μίσους κατ' το Κράτος, που δηλητηριάζει τή ψυχή των πεινασμένων αγροτών που βλέπουν να δίδεται μεγαλύτερα προσοχή και ενδιαφέρο στο άνύπαρκτο λοφίο του φασισνοδ και όχι σ' αυτούς που είναι ή βάση του Έθνους.

Διαβιβάζουμε, στους άρμοδιους το άβάσταχτο αυτό παράπονο των αγροτών και τους καλούμε ν' ανοίξουν τα μάτια τους και να άποκαταστήσουν γεωργικάς τας νέας οικουγένειας των αγροτών που στεροδνται κλήρου. «Όταν οι πολλοί έχουν ανάγκην άλλων στρεμμάτων και δημιουργείται ένα τεράστιο κοινωνικό πρόβλημα, καμμιά δικαιοσύνη δεν είναι ικανή για να συνεχισθη ή κατάστασις πείνης των αγροτών μας; αλλά να μοιρασθοούν κατ' ίσομοίριαν α) όλο τα ύπάρχοντα άκόμη άγροκτήματα, Μοναστηριακά και Ιδιωτικά, β) οι μεγάλοι γεωπονικοί κλήροι και γ) το άμπαρτωλό φασισνοτροφείο, Ιδίως τα τελευταία σ' το άμέσως, γιατί βρισκεται στο δρόμο Βεροίας—Θεσσαλονίκης και ή εμφάνισις του προκαλεί τήν άγανάκτησι όλων, Ιδίως δέ των πεινασμένων κατ' το Κράτος, που εμφανίζεται τόσο άπάνθρωπα, άστοργο, πρός τους ανθρώπους του. Άς έχουν ύπ' όψιν των οι κκ. άρμόδιοι ότι ή πείνα και ή άθλιότης είναι εκείνη που στραβώνει τους ανθρώπους και τους κάνει όχι άπλώς κομμουνιστάς, αλλά και μηθενιστάς άκόμη.

ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ Ο Κ. ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ;

Είναι άποκαθιστωικό το φαινόμενο που παρουσιάζει ο άμοιρος τούτος τόπος και μάλλον στη πιο κρίσιμο παρθεδο τής χώρας! Στεφίται παντελώς ένδο πολιτικού άνδρος με ιστορίαν και κίτρος άνάλογο του ή ά τή έδωδε τή δύναμι να καθοδηγή τις κρατικές υπηρεσίες και να τις χαλιναγωγή σε περίπτωσι άσθαίσεσιών που ή άπέπιπτον, μαιριώσι, εν τή έννασκήσει των καθηκόντων τους και έξ ύπερμέτρον ζήλου.

Ο κ. Παπαδάκης Ιωάννης, που λόγω τής πολυετούς άπηρεσίας του, ως πολιτευτής και βουλευτής του Κομμουνιστικού Φιλελευθέρων, διατελέσας μέλιστα και ύπουργός, που έήχησε να είχε κάποιο πολιτικό κίτρος το όποιο ή ά τή ένίσχυση τή στιγμή τούτη το συγκυβερτιάν κόμμα του, άντι να παρουμένη ένταθθα και να λησιν παρασιτάτης και προσιτάτης κάθε άδικουμένου συμπαικτη του, προτιμά τήν ήσυχή ζωή τής Θεσσαλονίκης και του και του εμφανίζεται ένταθθα για Ιδιωτικές του δουλειές και να μής ύπενθι.

μίζη δει δέ μετ' «έξχασι» άλλ' είναι έτοιμος να μής «έξυπηρετήση» στο Κοινοβούλιον σε περίπτωση έκλογών.

Άλλά φίλε κ. Παπαδάκη, όσοι πιστεύουν τους άντεδούς των Ικανούδ και τούς διέθεσαν για τήν έξυπνότητη του συνόλου δέ κοιμυδνται ήσυχαι και μακράν των έκλογών των, άλλ' εδρασκύνται σε συνεχή κίνησι, τούς παραστέκουν στις δύσκολές στιγμές τους και μοιράζονται μαζί τας κακουχίας; που δημιουργεί ή έκάστοτε κατάστασις;

Σκεφθήτε δει τήν έκρηξη αυτή ή Βέροια δεν έχει δυτέρο ανδρεί πολιτικώς; Ιστορία άνάλογη τής δικής σας. Οι λαοί δέ σημειώνουν καλά στο μυαλή τους πόντους και τίθενται στην έξυπνότητη τους, σε περίπτωσι άνάγκης ή άποφεύγουν να ηρώουν το κατήκον τους πάν ήγήτορες και άνάλογοι τους άνοίβουν, όταν τούς ζητηθη ή γνώμη ή ή ξεριώτε δι άγχι ή γρήγορα, θά ζητηθη και ή γνώμη των συμπατριωτών σας. Και ποια θά είνι αυτή για σας πρέκει να τή προμηνυητε.

ΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ

Υπό των άνωτέρω τίτλων έδημοσιεύθη άρθρον τής κυβερνητικής έφημερίδος «Έλευθερία» των Αθηνών του όποίου ένα μέρος άνοδημοσιεύσμεν πρός χάριν των φαναγιστών μας, γά να έρευνήσουν το βάθος τής βρωμιάς τής κρατοδοσις οικονομικής άλιγοσύνης και των μετ' αυτής συνεργαζομένων.

«Και όταν μετά ένα έτος μετά το σταμάτημα τής βήθησις, έβρισκουν οι σύμμαχοι λαμονημένα έγκαταλειμμένα και χαμένα εις τή άγρός άποθήκας του Τελωλείου κάποιος έλασχηακής πόλεως 500.000 κιλά γάλα έβαπαρεσι, 20.000 κιλά ζάχαρη, 13.000 κιβώτια χυμοφραυτών, 250 κιβώτια τυροφ, 150.000 κιλό μαλλί, 18.000 ζεύγη ύποδήματα, 1.400 ψεαστήρες και 18.000 άλεξίπτωτα. Τότε και πρόσθεσις μισοίτε να κάμπετε και σύμπεράσματα να ήγάλετε και να έντοραήτε διείζητε εις τόν τόπον άντεδόν, Έπί ένθμισον έως δύο έτη έμειναν τα έλδη αυτά νοημένα από το μέτε του Θεού και το σίγμα του λαού εις τας άποθήκας του τελωλείου Πάτρων. Και πρόσθε μέλη

της άμερικανικής άποστολής να άνεκέλευσαν. Ήσαν από τα έλδη τής Όθωρα που μής είχαν σταλή δια να καλύψωμετ' έπιγούσας άνάγκης μής.

Τήν διαχείρισιν και τήν διάθεσιν των τήν άνω άνωλάβη το Κράτος. Και το Κράτος δει είναι καμμια μέτεψυσι ή έννοια. Είναι άπονογοί, γενικώς γρομυματις, γενικώς διεσθινεται, νομάρχη, και όλος έμεινος δ κήσμος που τή δια τή καθεστώ και κυβερνά δια να ζή. Είναι οι πολιτικοί και ή γοαρευκρατία. Έκλεκτοι του λαού οι πολιτικοί. Η δέ γοαρευκρατία, Ένας φαιδς έοιδς άνθρώπων που από τόν θάκον μερικων στέλων θεμιστηρίδων, μοισιν τους άντας. Τους πολιτους τους βλέπουν ή άχθρός και έχουν μεταβίβει το κράτος εις βυασισοτήν. Είναι άποθήκετος ή άπόθεσιν των άνέναντι των τακισωθιων του κοινού τήν ύπολήν τους έχει δημιουργήσε ή ψυχική άπολαυσισ των.

Αυτοί λοιπόν οι έκλεκτοι του λαού και οι μισητοι του λαού είναι άλληλας (έντιχία εις τήν συντάξη)

ΡΑΓΙΑΔΙΣΜΟΣ

Μεγάλο νιαβιτσάρι είχε ή πόλις μας τήν προπεπορένη Κυριακή. Άίτια, ή εμφάνισις από του έξώστου του περιόλου Άγιου Αντωνίου, του κ. Θεοχαρίδη «Άρχηγου» του Έθνικου Μετώπου Εργαζομένων.

Τά καρενεια τής άγοράς και τα λοιπά δημόσια κέντρα που έπιτρέπεται τήν Κυριακή να είναι άνοικτά, περί ώρα 11 και μισή π. μ. βιαστικώς κατεβάζουν τα ρολά τους και οι θαμώνες τους έξωργισμένοι και άγανατισμένοι άπαβαλλονται τή Κέντρων για να... πάρουν μέρος στην έμιλία... του «Άρχηγου»! Όρα 12 άκρίβους, έμμανύλαται σάν έξώστη ο κ. Θεοχαρίδης περιστοιχιζόμενος από τους Νομάρχας Ημαθίας και Κιλίκης (έ δυνετορος με τή άποκλήρω του Νομού Κιλίκης ήθε στην πόλη μας. Το δημόσιο σε κλάφη

τή βενζίνα του και ο ύπουργός των Έσωτερικών άς λάβη γνώσιν.)

«Ο «Άρχηγός» έξιστορεί τα δεινοπαθήματα τής Πατρίδος, χωρίς να παραλείψη να κίνη και λίγη πολιτική! Τόν άρχηγόδεδιεδεδεχθη σενάξωσιν έΝομάρχης Κιλίκης. Κάραπο στωλάκης, δστις είπεν ότι άγωνίζετασ σάν στρατιώτης έκτελών έντολήν (!) του Λαού!! Η έμιλία του, προεκάλεσε το γέλιο των συμπατριωτών του, για το άσυνάρτητο τής... Έτσι στην έκρηξη τής έντιχοφροσύνης, δλέποριτε και τούς Νομάρχας, να προβήλουν το άνάστημά τους και να πλαισιώσουν ένα πολιτευτή, που δσο και να κηπτεται ότι δ λόγος του είναι ένθικός, δεν πάζει όμως να ένέχει και πολιτική σκοπιμότητη, πρός έγραν ψηφοφόρων.

Τόσον ο Νομάρχης μας δσον και ο του Κιλίκης τοισο-

τας που θαμώθηκε από τή ρητορική άδεινότητα του κ. Θεοχαρίδη και τολμήσε να δείξη και αυτός τή τωμή του, υπέπεσαν εις βαρυτάτην πειθαρχικήν παράβασιν καθήκοντος και ο κ. ύπουργός των Έσωτερικών, έχει τόν λόγον.

Οι Νομάρχαι σόδιν δικαιομα έχουν να παρακαλουθοούν τούς ήπαθίλους λόγους των πολιτευτών, που κάνουν πολιτικά περιδεύλας και να τους ένισχύουν ήθικώς με τήν παρουσία των, καθ' ή δημόσιοι διπλόηλοι, έστω και αν οι κύριοι αυτοί καμουφλάρουν τούς λόγους που με πατριωτικά συνθήματα, όπως συνέβη με τόν κ. Θεοχαρίδη, τή κυγήα αυτή τουλάχιστον ο Κορίνθιος κ. Ψωσταθίου έπρεπε να τήν άποσφγή.

Έκ τού προχθεσινού συμβάντος με λύπη μας διεπιστώσαμε σε κρίση κατάστασις ραγιαδισμοδ έρρισκεται ε λας Βεροίας, που άποχρησθη, χω-

(Χοντάκια εις τήν και σελ.)

ΘΑΡΡΑΛΕΑ

ΣΑΝ ΤΟ ΧΟΡΟ των αρχαίων δραμάτων στεκόμασθε μπροστά στην τραγωδία που εκτυλίσσεται πάνω στην θμοιορη Χώρα μας, που έχει σαν συνέπεια αμόλητες καταστροφές και ανυπολόγιστη αιμορραγία μη μπορώντες να ποθμε τίποτε.

Ο Λαός ολόκληρος στέκεται άναυδος, μπροστά στην βλη αιματηρή εξέλιξη της Πατρίδος. Το θέσμα της άλληλοσπαρρασμένης φυλής των τρομάζει δεδικοιολογημένα. Ποιος από μηχανής «Σύμμαχος» θα προβάλλη τη κοσμοσάφια δύναμη του, για να μας σώσει από τη καταστροφή; Γιατί μας έρριψαν σε τέτοιο άπάνθρωπο άλληλοσπάγγωμα;

Πού βρίσκεται η Κυβέρνηση μας και γιατί δεν παίρνει μια αποφασιστική έθνοσωτήριο απόφαση, για μια ριζική και δι' ίδιων μέσων, χωρίς παρέμβασι ξένων (γιατί οι ξένοι λείει μια σοφή λαϊκή ποροίμια, όταν μπαίνουν σ' ένα σπίτι το διαλύουν) λύση του όλου προβλήματος της χώρας μας, που ένω φαίνεται δύσκολο, είναι ουγυρόνως και απλούστατο;

Η Πατρίς βαρεία τραυματισμένη και άκατάσχετα αιμορραγούσα ζητεί ούσσωμη να σταματήσει το αίμα. Την Ιστορική ευθύνη φέρει έξ ολόκληρου η Κυβέρνηση μας. Οι ξένοι κάνουν χάρι.

ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟΝ του χωριού Σιαμαός με 220 μαθητές, λόγω έπιστρατευόμενου του μοναδικού διδασκάλου του, παραμένει κλειστό. Οι γονείς των μαθητών που έννοσούν να μάθουν τα παιδιά τους λίγα γράμματα και να μη μείνουν κού σούρα, όπως τα θέλει η «τρονομοιούχος» τάξις έπρεξαν μέγιστο και της Θεολογικής, πλην όμως δε μπόρεσαν να πετύχουν μια απόσπασι ένδε δασκάλου, η την έπαναστασιοθέτηση της διαρισμένης από χωριά διδασκαλισσης, η οποία διαθέτουσα μέσα άποσπασθη (1) στη Θεολογική. Ο κ. Έπ.θεωρητής έχει άποχρώσει να άποσπαση παρούσα ένα δάσκαλο για το Σιαμαό. Το χωριό βλάσσεται από κάμμο και έπι του κεντρικού πρόβου, φόβος να είναι δεν άπάραχει. Υπάρχει όμως ανάγκη να μάθουν το 220 παιδιά γράμματα και η ευθύνη του κ. Έπιθεωρητή είναι βαρυτάτη.

ΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟΝ Έφοβιασμοδ συνεχίζει την από μνημόν άδοξαμένη, κακή συνήθεια του, να μοιάζει στη πόλη ψωμί θαλίτου, μόνο το δευτερο δεκαενθήμερο έκάστου μηνός. Για το πρώτο ανέθεσε τη φροντίδα στη μαύρη η Άλλα έως πότε θα συνεχισθ η αυτή η άκαταστασία που έχει ως συνέπεια να κτυπά καιρια τη φ άχεια;

ΤΟ ΗΡΩΟΝ εξακολουθεί να βρίσκεται, χρόνια τώρα σε άθλια κατάσταση. Κάποτε είχε ένα κυνκλίδομο που τώρα καταστρόφη τελείως και είναι έγινε ένα άφρακτο γήπεδο, που δέχεται όλων των ειδών τις άποσπασίες. Ποιος να ενδιαφερθή για αυτό; Μότην φωνάταρε από ένα και μια χρένο. Ο Δήμαρχος που συνέβαινε να ήταν και έθνικόσφρανας με παύση, άν και περνούσε καθ' έκαστην παραπλευρική του Ηρώου, έτι ένα και μ ο χρόνο, συνεχώς, ποτέ του δε το έβλεπε το έθνικόσφρανακό μένος και να το ξερωαίσει. Το όφθη σε άθλιότητα άνοολόγητη.

Τεράστια ποσά διεχειρίσθη από διάσημα της ύπηρεσίας του. Όμως ένα μικρό για τα έξωρα τδ κρηάκι του Ηρώου και να το περιφράξ

δε μπόρεσε να έξοικονομήση. Είχε όμως τη τάλην να μας ελπεί, ότι στα μεγαλόδραμα «σχέδια» του, τον παρημπότισε το Δ.Σ. και ήμεις!... Το έσο δημοτικό Συμβούλιο, άς διαθέσει ένα μικρό κονδύλιο για το Ηρώον. Η ντροπή που βαρύνει όλη τη πόλη δε πρέπει να συνεχισθ η έπ' άπειρον.

Η ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΑ είναι ένας φαίδς έαμυδς άνθρωπων, που από τον θάκον μερικόν στείρων άεκασιτηρίων, μισούν τους πάντας. Με αυτά τα λίγα χαρακτηριστικά λόγια ο άρθρογράφος της «Έλευθερίας» ανέλυσε και άπεικόνισε την όλη ψυχολογική κατάσταση της γραφειοκρατίας. Μισεί τους πάντας! Γιαυτό και όλη η άδιαφορία και περιφρόνησις της, προς κάθε έξλευθερο πολίτη που πλησιάζει τα γραφεία της, για δουλειά που είναι και σό η έντεταλμένη.

Μία σιδ παραπύου και θρέφτη, άς έδη την αντίλοικήτητα της και άς συνετιοθή, γιατί ο Λαός δεν είναι διατεθμένος ν' άνεχθ η τους άπολλήλους του, ανιστρατευόμενους, έακεμμένους, στα συμφρονιά του. Το Τελωνείο Πατρών, ένσυσδασμω μέτην όλη άντιλοική συμπεριφορά της, θα μείνει στην Ιστορία της γραφειοκρατίας, σαν ένα σ' έγμα, που θα τη βαρύνει καταδολιτικά, για τη παραπέρα σταδιοδρομία της.

Τό αντίτιμο όλιγολέπτου βραδύτητας προς άποσπαση, εις τας οικίας των, άπερ διακόσιων ομοπολιτών, άφειλομένης εις την διαφορην άρωολογίων, είχαν ως άποστηράν κύρωσιν, τη ήφρασμένη δευτέρα, όλανόκτητον κρήτησιν γνωστών ειρηνοποιών της άγορής άπαγγελματιών. Την πρόβιν τούτην της ένεργησάσης την ούλλησιν Άρχη έλέγχοντες ως τελείως άψυχολόγητον και καλόν είναι άπως άποσφύγγονται τοιαύται ένεργεια που προκαλούν την άγανάκτησιν και των πλέον άπομονητικόν άστών. Ημείς ζητούμε παρά των έντεταλμένων την άσφάλειαν άργάνων, περισσοτέρων έκίμησην, σεβασμών και ύπόλησιν προς την άνθρωπίνην άξιοσπρέπειαν και τούτο ίνα η έκτίμησις ο σεβασμός και η

ΙΣΤΟΡΙΚΟΣ ΣΤΙΧΟΣ

Η ΚΑΤΑΡΤΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ

Άσπρη, ακυλία, τετράποδα της πόλης τα στολίδια παναθίμα σας δήμαρχοι παύησιον για τα γίδια Κατάρτα να σας κυνηγά σε όλα σας τα χρόνια η άφήκατε τη Βέροια μέσα σ' η καταφρόνια. Να άψασθε ανάξιοι σας καταρτά η πόλη που δεν είχατε μισάλο ένός κοκκόρου δλοι.

PANTAP

όποληφίς είναι εύθειας άνάλογη. Το Δημοσίον Ταμείον σπείρειται παντέλως προσωπικόσι! Ο ύπουργός των Οικονομικών που γνωρίζει καλά τα τεράστια έσοδά του, νομίζει ότι μπορεί να έξουρητηθ η λαός Ημοθίας με τέσάρες άπαλλήλους που διαθέτει; Η κατάσταση αυτή, έντελως άντιστοιχομική και πολύ άντιλαϊκή, πρέπει να λήθ άμέσως, γιατί θα τη χαρακτηρίσιν με όν περιφρόνησι του Κέντρου προς την πιδ προσοδούρα περιφέρεια της Έπικρατείας.

Κράτηση του συνεργάτου μας κ. Ι. Κωνσταντινίδη (Σφηνίτισο) που έχει και τα χέρια και τα πόδια παράλυτα και άκίνητα να άσκήση σωματική βία, συνεχίζεται, 49 ήμέρες σήμερα, της Άσφαλείας έξούση ύπανοίας διί είναι «επικίνδυνος!» Ημεις δεν έξουμε παρά να έκφράσουμε μεζι με τοδς άναγνώστες των έκλεκτών σπρειωμάτων του Σφηνίτισα, τη βαθεία λύπη μας και να έδρηθίουμε την ταχεία άπελευθέρωσι του, Η Άσφάλεια που έπιμένει να στερη της προσωπικής του έξευθερίας, ένα πνευματικά άθραπα και παράλυτο τα άκρα, δε μπορεί και να ύπερηφαιέσται για τη προσωπικότητά της. Γιατί ο παράλυτος άνθρωπος βρίσκεται πάντοτε στην έξουσία της. Έάν δε τον κρατεί για τα έκλεκτά σημείωμά του τα όποια άλλωστε ούδαμώς έπιλήμια είναι, ύπεύθυνος της όλης του «θαρραλίσου» δεν είναι ο Σφηνίτισος, άλλ' ο έξευθυτής του.

Ο ΚΕΝΤΡΙΚΟΣ δρόμος της άγορας, έπιδιορθώνεται από την έταιρία «ΑΜΑΚ». Έτσι σε λίγο καιρό θα τον ίδομε στρωμένο και ίσως περιορισθ λίγα και η σημερινή άφάρτος σκηνή. Όμως αυτό δε πρόκειται να γλυτώσει και τα μαγοζία μας, από τας προσκρούσεις των αυτοκινήτων. Η πόλις έχει σχέδιο της εποχής των διαζυγίων, που μετά δυσκολίας μπορούσαν να διασταυρωθούν δύο φοριωμένα, γιαυτό και τα σημερινά μεταφορικά μέσα είναι άάγνη ή διαερυνθ η άδύνατο να διασχίσουν το δρόμο ειδικά χωρίς να γκρεμίσουν και ένα ταίχο.

Οι άρμόδιοι νεόπει και Άμερικάνοι δε νομίζουν ότι είναι άάγνη ή διαερυνθ η άδύνατο να διασχίσουν το δρόμο; Άλλ' οι άσφαλισμένοι προ της άποστειθησόμενης «δραπένης» άπαλλοτρώσσεως των παραγκών που φράσσουν το δρόμο; Άλλ' όλο το έσο άστέιος, ίσχυρισμός δσο άστέιος είναι και οι σαπασπορδύγκες που κλασιώνουν όλο το Κεντρικό δρόμο και που είναι άνευ πραγματικής αξίας και χωρίζεται άμσο άδρωμά τους, τάσο για λόγους ασθητικής, δσο και έξυάσσεως της πόλεως; Το σημερινό κατάσταση του Κεντρικού δρόμου να άκαματά ένα αυτοκίνητο έπι

ΔΗΜΑΡΧΙΑΚΑ ΝΕΑ

Από τη συνάδελφο «Ν. Άγών» πληροφορηθήκαμε ότι για τη θέση του Δημάρχου Βεροίας, προκλαίφονται τρεις συμπολίτες. Ο κ. Θ. Θεμελής Έμπορος, ο κ. Π. Καμπιτσιόλου Έμπορος και ο νεαρός πτυχιούχος της Νομικής κ. Δημ. Χατζηδημητρίου ύπερ του όποιου ως γράφει ο «Άγών» 80 Σωματεία (έν των 19 ύπαρχόντων) και έκατοντάδες συμπολιτών ζήτησαν διά τήλμηστων τον διορισμόν του.

Και η μέν φιλοδοξία του κ. Θεμελή να διοικήση το Δήμο Βεροίας, είναι εύγενής και άξια εκτίμηση. Όμως άπό τον κ. Καμπιτσιόλου, θα ήθέλαμε περισσότερη άξιοσπρέπεια και σεβασμό προς τη πόλη που διοίκησε σαν Δήμαρχος, στη Κατοχή και τούτο ίνα μη μας θυμίση τη παρουσία του, στη Δήμο ΕΡΝΕΣΤΟ και όλες τις άθλιότητες των Γερμανών.

Από δε το νεαρό πτυχιούχο κ. Χατζηδημητρίου είχα-

με την άξίωσι να μην έπιτρέψη να διακοπη με τολαύτας άποσηφιστήτας που δεν είναι Ικανοί να τολ προάγουν τμήν, λόγω της νεογής ήλικίας του, άλλό τουναντίον προκαλούν δυσμενή σζόλια τα όποια δε πρέπει να γίνωνται στη πρώτη του έπαυή με τη ζωή, την όποιαν δεν άντιμετώπισεν άκάμνη, άπτε σαν επαγγελματίας. Η γενεά στην όποιαν άνήκει για να πάθη μέρος στη ζωή της πόλεως, χροιάζεται άκόμη τουλάχιστον 20 χρόνια, για να βγη στα προσκήνιον και ν' άξιώση πρωτεία στο Δήμο Βεροίας. Κάνουμε τη φιλική αυτή ύπόδειξι στο κ. Χατζηδημητρίου και έτητομα άπ' αυτό να μην άγνοή ότι ο πρώτος πολίτης έκάστης πόλεως, πρέπει να έχη έκτός των άλλων προσόντων που άπαιτεί το άξίωμα και ήλικίαν σοβαράν, για να είναι σε θέση να κρατεί το ηηδάλιον του Δήμου άξίωπρα και σταθερά.

ΡΑΓΙΑΔΙΣΜΟΣ

(Συνέχεια εκ της 1ης σελ.) Ρις να προδέρχη άστυνομική διαταγή, να κλειση τα να κατακλιμαξέ του, να ύπαστη ύλεπή ζημία και να βαναυσωθ οι θάμωτες των κέντρων, για χάρη μιας έμκλίσε ένός πολιτευτά (βουλευτάς) του έποίου οι άπαθα ένεκα έμ μετρονται σε δέκτολα! Οι άνθρωποι όμως που είχαν τη τάλην να διατάξουν το καυθόρητων κλεισμο των καταστημάτων, για να βρη άκροατήριο ένας πολιτευτής, διεπράξαν παράβυσιν άσγυρόρητον και έπιπερσθώς έδειξαν μια τρανή περιφρόνησι προς τη νομισσώνη του λαού Βεροίας, τον μεταχειρίσθησαν σαν κοπέλι και τον κατηύθυναν κατά τις έρέσεις των. Αυτό δέχ λέγεται έξλευθερία για την όποια κάπως ξεθωριασμένα μέλως και ο «Άρχη» γάσο του ΕΜΕ, άλλα κάπως άλλωως. Το χαρακτηρισμό άφύνησμεν να τον δώσουν άπταισται την έπιχειρήσαν μέν πρέξιν και ο Λαός Βεροίας του έποίου άπληγώθη η άξιοσπρέπεια και τολ θλίμια με άλλη ύλιβερή εποχή, την της έαμακρατίας!

Το ΕΜΕ που άργάνωσε τη συγκέντρωσι αυτή και ο άρχηγός του, που μίλησε, άς μη καλπευθή, για τη μεγάλη «δημοκρατία» του στη Βέροια, άστυχώς με; ήταν γραφτό στο ένομα της δεινοπαρούσης Πατρίδας να θορυβούν και να κόπασσιν οι εθποι που όπ άλλάς έμαζες συνθήκας, θά ήταν στην άρνήσει τους. Οι κύριοι αυτοί πρέπει άρας για το πταόση το όλλο πρέπει να έκλειση. Γιατί έτσι τός έθνικός δρόμος είναι άχρηστος σε περίπτωση άνάγκης Έθνικής.

να κατανοήσουν, ότι προσφέρουν πολύ κακή ύπηρεσίαν στην Πατρίδα με τον τρόπο που θέλουν να έπιβληθούν και να φανούν σπουδαίοι. Καλούμε δε τους άποσπαστες έξουσίαν ν' άποσφύγγουν έμφανη συμπαχίαν μετά πολιτευτών των όποιων ο άστέρας έπαις Ελαμφε άπότομα, έτσι και έπτόμα θά σούση, χωρίς έλπίδα να έξαναλάβη κερμιά.

Το ΕΜΕ που άργάνωσε τη συγκέντρωσι αυτή και ο άρχηγός του, που μίλησε, άς μη καλπευθή, για τη μεγάλη «δημοκρατία» του στη Βέροια, άστυχώς με; ήταν γραφτό στο ένομα της δεινοπαρούσης Πατρίδας να θορυβούν και να κόπασσιν οι εθποι που όπ άλλάς έμαζες συνθήκας, θά ήταν στην άρνήσει τους. Οι κύριοι αυτοί πρέπει άρας για το πταόση το όλλο πρέπει να έκλειση. Γιατί έτσι τός έθνικός δρόμος είναι άχρηστος σε περίπτωση άνάγκης Έθνικής.

ΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ

(Συνέχεια εκ της 1ης σελ.) γύως και άδιαιρέτως ύπεύθυνοι διά τα άνακαλυφθέν ακάνδαλον των Πατρών. Δεν έγνωρίζουν την ύπαρξιν των είδων σίτων; Η την έγνωρίζουν και έπροτίμησαν να σήλωνται εις τας άποσθήκας παρά να χρησιμοποιοθύν διά την Ικανοποίησιν και ένδω έστω τμήματος του κληθυσμού.

Εις την πρώτην περιπτώσιν είναι παταγωδώς άγίκανοι και άξιοι έμπυσμών. Εις την δευτέραν είναι κακοήθεις. Και μπορεί να είναι και έγκληματις αν άποδειαχθ - όπως ψιθυρίζεται - ότι συμφρόνως της τοπικής οικονομικής ύλιγορχίας άπηγόρυσον να μένουν τα είδη αυτα εις τας άποσθήκας και μακράν του καταναλωτικού κοινού και τών άγαγών των.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΝ

Η κ. Κλίτια Γ. Ζέπου έτεκεν αιότως άραεν. Ο «Θαρραλέος» σποός ευτυχής γονείς εύχετα να τός ζήση.

ΑΝΤΙ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟΥ

Ο κ. Σ. Καίσερλογλου κατέθεσε, άντι 40' θημέρου μνημοσύνου της συγατρής του Κυβέλης, εις το Φιλδότητων Ταμείον της Μητροπόλεως, άραχμάς 200 χιλιάδας.